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Loi giai

Diém

a. Phép bién d6i van toc cua Lorentz:

Xét mot chat diém chuyén dong vai van tdc U trong h¢ S va u' trong hé¢ S’. Hinh
chiéu van tdc cua chat diém trén cac truc toa do trong hai hé quy chiéu lién hé véi
nhau theo cac cong thic:
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Kiém tra:
Gia st mot chat diém chuyén dong vdi vén toc uy = c trong hé S, vy vén toc cia nd
trong hé S’:
le -V cC—V

b. Ap dung:

Nguoi ¢ trai dat 1a hé S, phi hanh doan tau vii tru A 1a hé S°. Van t6c chuyén dong
tuong ddi cua hé S’ ddi véi hé S (van tdc cua tau vii tru A d6i véi trai dat) 1a
v =0,75¢c. Van tbc ctia tau vii tru B d6i véi hé S (trdi dat) 1a u, = - 0,85c.

Vién tdc cta tau vii tru B theo quan sat cta phi hanh doan trén tau vii tru A:

oo MV -085c-075% _ 0.077c
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Luu y, ¢ 12 van toc anh sang trong chan khong.
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a. Bé rong cua cuc dai gitra Ax (khoang cach giira hai cuc tiéu dau tién ¢ hai bén cuc
dai gitra):

.y . e 2 x . L. A ,
Cuc dai gitra dugc gioi han bdi hai cuc tiéu nhicu xa bac £ 1 va sing = i; rat nho
nén:
Ax=x;,—X,, = 2D.|sin go|
0,59.10°°
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b. Cuc tiéu nhiéu xa:

= Ar=2.15. 8,85.10° m =8,85mm

sin(o:k%;k:irl,iZ,...

Cuec tiéu nhiéu xa tht hai nén k =2
0,59.107°

0,2.107°
= ©=0338"

singp=2 =59.10"
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- Cong suat buc xa cia mit troi (vat den tuyét doi):
P(T)=R(T).S
V6i S = 4mr” 1a dién tich bé mat phat xa cta mit troi, R(T) = 6.T* 12 nang sudt phat xa
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toan phan cua vat den tuy¢t doi.

T «f P4 3,85.102%¢ 5780K 0.5
= Jo.4nr?2 — 5,67.1078.4.3,14.(6,96.108)2 '
- Mit khéc, theo dinh luat Wien:
b
T=1- 0,5
Budc song ing vdi nang sut phat xa cuc dai:
N _b_2,896.10‘3_510_7 _pe 05
mTTT 5780 > MTEoNM :
a. bong nang ma electron nhan dugc tir photon:
hc  hc
K=——-—
A A 0,5
Theo hiéu tng tan xa Compton:
A'=A,+A,(1—cos6)
bé dong nang ma electron nhén dugc cuwc dai thi A’ phai 16n nhét, khi d6 0 =t
ohe he  _3hu410
Ay Ay +2A, 0,5
b. Bong lugng cua electron sau tan xa:
2 2 P
h h h o3 kgm
" =\p +p*2p.p.cos =_|| — +(—j +2 =7,752.107 ===
P.=Ap*+p -2pp i pr P ; 0.5
Budc song de Broglie:
25.107*
a=t SO0 g sa6107m 02
p', 7,752.10
a. Hé thirc bat dinh cua Heisenberg vé vi tri va dong lugng:
) o Ax.Apx=h 0,5
Nguyén ly bat dinh cho bict rang cép dai luong xac dinh vi tri va dong lugng khong
bao gid dugc do chinh xac dong thoi. Néu do bat dinh Ax nho thi d6 bit dinh Ap, s&
16n va nguoc lai. Nhu vdy s& khong thé ¢ ca Ax va Apy déu rat nhé duge. Vi vy, | 0,5
khong thé dong thoi xac dinh chinh xac vi tri va dong Iwgng ctia mét vi hat.
b. D6 bat dinh \{é vi tri cuia electron la Ax =2. 10" m. ) )
Iheo hé thure bat dinh ctia Heisenberg vé vi tri va dong luwong, do bat dinh doi véi van 0,5
toc:
A h 25.107
O SO L N P VR T\
m, mAx 91.107.2.10 0.5
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